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Kérdések

Orvostudomany igen gyakori kérdései (egyszerdsitve):

* Hogyan hat egy rizikofaktor egy klinikai paraméterre?

o Eletkor hogyan hat a koronavirusok szamara?

o Eletkor hogyan hat a COVID tiinetek stlyossagara?
o Testmagassag hogyan hat az alvaszavarra?

o Hormonszint hogyan befolyasolja a CV rizikot?

 Hogyan hat egy kezelés egy klinikai paraméterre?

o Oltas hogyan hat a koronavirusos betegek szamara?
o Horgtagitd szedése hogyan hat az alvaszavarra?
o Hormonterapia hogyan befolyasolja a CV rizikot?

Altaldnossagban: valamilyen ok-okozat hatasra vagyunk kivancsiak



Magyarazzuk, illetve kovetkeztessunk

Altalanossagban: valamilyen ok-okozat hatdsra vagyunk kivancsiak:
 Tényleg magyarazhaté-e az , okozat az okkal”?
 Mekkora mertékben valtozik az ,,ok valtozasara az okozat”?

Mérhet6 (megfigyelhet6) mennyiséggel - azaz valtozékkal kifejezve:

Cél- vagy Eredményvaltozo Magyarazo vagy Prediktor
(aka. y, fliggd, kdvetkezmény, valtozo(k)

,betegség”, stb.) (aka. x, fliggetlen, rizikdfaktor”
‘ , ,kezelés”)

Mekkora a hatas (,van”-e egyaltalan lényeges mértékben)

Mekkora a hatas? — Vizsgaljuk regresszioval!
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Ismétlés I. - Regresszio

Fuggvény kapcsolat (NEM szimmetrikus) egy fiiggd (cél, eredmény,
Y) valtozd és egy fliggetlen (magyardzé, prediktalo, X) valtozo(k)
kozott. [Y véletlen valtozo, X nem feltétlenil]

Y fugg X-t6l — a fliggbségi viszony iranya klinikailag feltételezett,
statisztikailag nem vizsgalhato.



Ismétlés I. — Linearis Regresszid

Az egyenes becslésére: OLS

tengelymetszet Meredekség

Linearis figgvény: Y = By + 1 * X + €




Ismétlés I. — Linearis Regresszid
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Meredekség - hatasmutato:

Y-ban bekovetkez6 atlagos valtozas,

X-ben bekovetkezd egységnyi valtozasra 520



Linearis regresszio — kategorialis valtozo?

n InEan I
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Meredekség:

Y-ban bekovetkezb atlagos valtozas,
X egyik (0) kategoriajabol a masik (1) kategoriaba lépéskor



Bonyodalmak!

* Korrelacido nem jelent ok-okozatot!

ha a prediktor értéke egyltt valtozik az eredményvaltozd
értékével, nem jelenti, hogy a prediktor okozza a valtozast

 Tobb prediktor (dltalaban ez a szituacio)

Eredmeényvaltozd - Magyarazo valtozo 1

‘---“‘-.

\ Magyarazo valtozo 2

Magyarazé valtozo 3
 Confounding
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Counfounding

prediktor > eredményvaltozd

N o7

Confounding
tényez6



Counfounding

prediktor > eredményvaltozdé

N o7

Confounding
tényez6

testmagassag — alvaszavar

N



Counfounding

prediktor — eredményvaltozd

N o7

Confounding
tényez6

Minket a prediktor kozvetlen hatasa érdekel
— fuggetlenil” a confoundigtdl (és a tobbi prediktortol)!



Bonyodalmak

Ok-okozat?
testmagassag > alvaszavar

N7

A kérdés NEM:
ha magasabb, akkor gyakoribb az alvaszavar

HANEM:
ha csak a testmagassagban van kilonbség (nd), akkor gyakoribb az alvaszavar



Nem csak abban van eltérés - TORZITASOK

Kivalasztasi hiba:
Kilonbség van a felmérésbe bevalasztottak és nem bevalasztottak vagy a
bevalasztottak csoportba sorolasa kozott (egy kimenetelt befolyasold
paraméter tekintetében)
tipikus hibak: életkor, nem eltéré a csoportokban
alappopolacio eltéré
utankovetés eltéré

Informacios hiba:
Téves az alanyoktol kapott, alanyokrol gydjtott informacio
(, amely befolydsolja a kimenetelt)
tipikus hibak: visszaemlékezés rossz
elfogultsag



Moddszerek és hibak

El6szor vegyuk ismét sorra, mik a klinikai vizsgalatok alapvet6
tipusai (study designs):

Megfigyeléses: nem avatkozok be, csak megfigyelek
Keresztmetszeti — adott id6pillanatban
Eset-kontroll — visszatekint6 (retrospektiv)
Kohort/Kohorsz — el6re/visszatekints (pro-/retrospektiv)

Kisérletes (experimentalis): aktivan beavatkozok (, kezelek”)
pl. randomizalt kontrollalt/klinikai vizsgalat (RCT)



Keresztmetszeti vizsgalatok

Rizikofaktor — Van
,Expozicio” Kimenetell
,Beteg”

A rizikéfaktor és kimenetel meglétét egyszerre (ugyanakkor) vizsgaljuk
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Eset-kontroll vizsgalatok

A kivalasztas a kimenetel alapjan torténik.

Rizikéfaktor - Van —>
Kimenetell

§
e

Visszatekintd
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Kohort vizsgalatok

A kivalasztas a'rizkofaktoralapjan torténik.

Rizikofaktor - Van
Kimenetell

' 4 \ ~
El6retekint6 Visszatekintd
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Kisérletes vizsgalatok

< Kimenetell

/ Kimenetell

Beavatkozas torxténik.

Beavatkozas - A

(Randomizalt)
csoportbeosztas
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Klinikai vizsgalatok hibai és erényei

Kereszt- | Eset-kontroll Kohort Kisérletes
metszeti

Tulajdonsdg | Kivalaszta | Kivalasztas alapja: | Kivalasztas alapja: | Beavatkozas
s egy adott | kimenetel rizikofaktor torténik
idopontban | (eset/kontroll)

Elony Olcso, Ritka Ritka Hibak
konnytli betegségeknél jO, | rizikofaktoroknal j6 | konnyebb
Kivitelezni, | viszonylag kiszlirése
azonnali olcsobb, gyorsabb

Hatrany Ok vagy | Kontrollok Hosszu kovetési idé | Draga, nehéz
okozat kivalasztasa nehéz | gyakori informécids | Kivitelezni,
nem — kivalasztasi , (pl. kovetési, gyakran etikali
megallapit | informacios (pl. visszaemlékezés) gondok
hato visszaemlékezés) | hiba

hiba gyakori
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Confounding, torzitas
Megfigyeléses vs. Kisérletes elrendezés

CEL: PONTOSAN (abban és CSAK abban) egy prediktorban legyen kiildnbség:

KISERLETES vizsgalatban:
Beavatkozunk (,kezelés”) és randomizalunk — TELJESUL

MEGFIGYELESES vizsgdlatban — tobbségiink ezzel taldlkozik:
NEM TELJESUL
Van megoldas?



Confounding, torzitas
Megfigyeléses vs. Kisérletes elrendezés

CEL: PONTOSAN (abban és CSAK abban) egy prediktorban legyen kiildnbség:

KISERLETES vizsgalatban:
Beavatkozunk (,kezelés”) és randomizalunk — TELJESUL

MEGFIGYELESES vizsgdlatban — tobbségiink ezzel taldlkozik:
NEM TELJESUL
Van megoldas?

IGEN, VAN.
Feltétel: legyen adatunk a lehetséges confounderrél (rogzitve legyen)



Megoldas I.

testmagassag > alvaszavar

N7

nem

Megoldas I: felbontjuk ,rétegekre”: RETEGZES
nemek szerint vizsgaljuk kalon-kilon a testmagassag-
alvaszavar viszonyat

Hatas megadhatd: barmely counfounding értékre (n6re, férfira)

e Mivan, ha sok réteg/folytonos valtozo?
 Es ha tébb lehetséges confounder?



Megoldas II.
Linearis regresszio — tobb magyarazé6 valtozo

Feltételezzik (...):

1. szamszerU prediktor — eredményvaltozo linearis viszonyban
2. nincs interakcio (egy adott prediktor ,sajat” hatasa fuggetlen
egy mas prediktor értékétol)

Linearis figgvény: Y = By + 1 * X1+ [, X5, + €

Y: az eredményvaltozo értékei ()

X: egyes prediktor valtozok (szamszer) értékei
[: meredekségek (, illetve tengelymetszet)

€: reziduum



Linearis regresszid — ,eredmeénye”
Ertelmezzuk!

Testtomeg (kg) Testtomeg (kg)
Predictors Estimates Cl p Estimates Cl p
(Intercept) 33.0991 2.9998 - 63.1985 | 0.033 | 54.8088 | 29.0056-80.6120 | <0.001
Sziiletéskori 0.0091 0.0007 - 0.0176 | 0.035 | 0.0056 -0.0011 -0.0123 0.095
testtomeg (g)
NEM: n6 -13.9053 | -21.4639 —-6.3468 0.001
Observations | 21 21
Meredekség:

Y-ban bekovetkezd atlagos valtozas, X-beli egységnyi valtozasra
ha a tobbi X értéke valtozatlan! (Kontrolldlva a tébbire.)




Linearis regresszid — ,eredmeénye”

V4
Ertelmezzuk!
Testtomeg (kg)
Predictors Estimates Cl
(Intercept) 54.8088 29.0056 — 80.6120 <0.001
Szuletéskori testtomeg (g) 0.0056 -0.0011 -0.0123 0.095
NEM: nd -13.9053 -21.4639 —-6.3468 0.001
Observations 21
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Eredményvaltozo kategorialis

Esélyhanyados és logit
Esély (esélyéertéek; O - odds): ,hanyszor akkora a valdszin(isége
annak, hogy az esemény bekdvetkezik, mint annak, hogy nem
kovetkezik be”

0 P _ P
P(A) 1-P(A)

Logit (L): esély természetes alapu logaritmusa

Logit — Esély — Valoszinliség

-0 +00

L
O

0
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Logisztikus regresszio ,eredmeénye”
Ertelmezzik!

Alvaszavar
Predictors Odds Ratios
(Intercept) 0.00
Testmagassag (cm) 1.27
NEM [nd] 1.68

Y esélyhanyadosaban bekovetkezd atlagos valtozas
X-beli egységnyi valtozasra
ha a tobbi X értéke valtozatlan!

FIGYELEM: 10 egységnyi valtozasra nem 10x-re n6 az OR!



Mennyire ,hihetd” és ,j6” a MODELL

 Modelldiagnosztika (,feltételek ellenbrzése”),
 modell validacio

e Tovabbi kurzusok
e Kérdezze statisztikusat....



Es HA...

* nem fuggetlen,

* nem linearis,

* nem normal,

* tobb kategoriaju magyarazo valtozo,

* interakcio

* Stb

Ezekre is |éteznek megoldasok regressziés médon!

e Tovabbi kurzusok
e Kérdezze statisztikusat....



